



## 政治風暴下的牧養(六) 教會撕裂下的溝通

羅錦添牧師

過去數星期都有弟兄姊妹向我的牧函表達個人意見，無論贊成與否，本人十分歡迎和接納。牧函只是個人的看法，在一個動蕩的時代，讓我們一起謙卑學習。過去數月，看見弟兄姊妹因不同意見而帶來撕裂，實在痛心，筆者希望同大家一起去學習如何去討論。

1. **有效的溝通要素**：過去三個月，無論在網上、whatsapp 群組，或面對面的討論，彼此的溝通並不理想，我相信弟兄姊妹討論時事需要考慮以下因素：
  - A. **基於事實**：每人所得的資訊都只是片面的，甚至有些資訊並不真實 (fake news)，每人都會基於有限的資訊而作出個人判斷，這亦是彼此意見分歧的原因。大家若能以開放的心去聆聽和討論，實在是一幅很美好的圖畫。
  - B. **理性討論**：時局動蕩很多人都捲進一個情緒的漩渦裏，所以很難作理性討論，若能先處理情緒作心靈安慰，同心禱告，然後才作理性討論相信會更有效。
  - C. **聖經理念**：基督徒討論政治和社會時事應該有聖經的理念和價值觀，這才能以聖經作鼓勵達致聖徒相通。
  - D. **教會處境**：教會是一個多元的屬靈群體，教會必須接納多元的意見，甚至個人認為教會是必須尊重和接納少數的<sup>1</sup>。在現時兩極化的社會氣氛，個人認為若不能接納對方的立場和意見，仍應彼此尊重，可減少相關的討論。
2. **以聖經作討論**：聖經不是一本討論政治的書，我們期望能以一段簡單的經文去回應現時的現況，事實並不是這樣。筆者略舉出以下聖經素材給大家參考<sup>2</sup>：
  - A. **面對政權**：簡單可分為抗命、順服，及和平方向的，各都有相關的經文作支持。
  - B. **舊約**：出埃及記講論拯救被欺壓的人；先知斥責君王，鼓勵行公義好憐憫，亦宣告神的審判要以色列民悔改；約拿被差遣向尼尼微城 (殘暴的政權) 傳福音；不同聖經人物在個人崗位作見證如但以理等。
  - C. **福音書**：耶穌堅持不做政治的彌賽亞，表明天國降臨但又未完全實現，跟隨主的必須受苦和背十字架，信徒必須堅持完成大使命。
  - D. **新約書信**：新約時代信徒多受逼迫，鼓勵信徒以受苦的心志面對和順服掌權的。
  - E. **啟示文學**：在苦難中讓信徒明白神是我們的終極盼望，公義的主仍坐在至高寶座上。
  - F. **基督徒品格**：愛、公義、聖靈果子等等，鼓勵信徒在紛亂的世代中作鹽作光。

筆者認為在一個政治和社會動蕩的時代，每人或每個群體有不同的意見和立場是一件自然不過的事情。從過往的歷史當政局轉變，因信徒各有不同領受，有些信徒比較走到前線，有些較保守，甚至有些離開信仰。而牧者們有不同取向的聖經教導，不同機構或宗派有不同的應對方式，但「這有何妨呢，或是假意或是真心，無論怎樣基督究竟被傳開了。」(腓一 18)<sup>3</sup> 每人都要向主交賬，但同心走天路是必須的，筆者認為信徒在一個艱難的時代應有以下的素質，**受苦的心志，堅守信仰，同心完成使命！**

與大家一起走過政治風暴的牧者

(每星期之牧函是希望能緊貼社會現時政局轉變，用聖經價值觀作出適切的教導，可能有讀者不同意某些意見，但文者自負，各人可直接反映。自己只希望教會內無論你是任何政見、立場和不同看法都能以信、望、愛手牽手去面對和渡過時代的困局。)

<sup>1</sup> 路得記中以色列人接納摩押女子路得就是一個好例子。

<sup>2</sup> 除了不同的聖經論述外，亦有不同的政治神學進路，個人期望能有一個比較完整和有系統的課程讓大家一起學習和討論，否則片面的討論仍是很不理想。

<sup>3</sup> 在今次的社運中，常表示即使不同立場都不割席，每人都各自努力可不同方式爭取。其實我認為信仰群體亦應如此。